



# 打造璀璨明珠上的“硅谷”

## 平湖高新区跻身首批省级高新区

■记者 林旭东  
通讯员 张展 曹金凤

本报讯 奋力打造中国式现代化的金平湖璀璨明珠再添“高新”光环:日前,经省政府同意平湖高新技术产业园区被认定为省级高新技术产业园区。这也是浙江省施行省级高新区创建制以来省政府发文认定的首批省级高新技术产业园区。

平湖高新技术产业园区何以在全省众多高新区中脱颖而出?自2017年创建以来,我市深入实施创新驱动发展战略,秉承姓“高”名“科”发展理念,突出区域特色,围绕产业链部署创新链,通过创新链强化产业链,积极培育发展新动能,进一步提升高新区平台能级,努力构建高新区创新发展新格局。

在企业引招中,平湖高新技

术产业园区围绕汽车及零部件、机床、生物医药三个优势产业链,分别制定了产业招商鱼骨图,开展精准招商、产业链招商。目前,园区内已集聚世界500强企业22家,高新技术企业230家,国家专精特新“小巨人”企业8家。2022年,园区实现规上工业总产值555.63亿元,同比增长6.46%。此外,创新发展需要人才作为支撑,2018年以来,园区先后引进国家级领军人才6人,省级领军人才30人。目前,区内拥有省级以上高端人才60人。

位于平湖高新技术产业园区的浙江锋源氢能科技有限公司是一家科技型初创企业,以氢燃料电池的研发为重点,专门为汽车研发燃料电池堆及其核心零部件。走进锋源氢能内部,一面闪闪发光的专利墙格外引人注目。据了解,目前锋源氢能已经拥有130

多项专利,其中有100多项发明专利,这些专利基本覆盖了燃料电池的各个核心领域。自2018年锋源氢能落户平湖,研发核心技术,专注科技创新便成了企业的“主旋律”。“企业成立至今,研发人员最多时占公司人数的70%左右。”浙江锋源氢能科技有限公司相关负责人说。浓厚的科研氛围与丰硕的科研成果,也让锋源氢能深受资本市场的看好,也吸引着一大批人才选择锋源氢能,为锋源氢能的发展提供源源不断的动力。“目前我们企业有2名全职博士与1名兼职博士,我们今年还计划引进2名博士。”该负责人说,他们还拥有一支顶尖的科学家团队,多数成员来自清华大学等海内外名校,不断推进企业在自主研发与科技创新的道路上稳步前行。

高新企业在园区生长壮大的

同时,平湖高新技术产业园区还积极引进科创平台,展现科技“硬”实力。2018年以来,园区先后引进上海交大平湖智能光电研究院、平湖实验室等9个高能级科创平台,助推区内产业创新、转型发展。2020年园区引进了中国标准化研究院长三角分院,成功落地了国家市场监督管理总局唯一认证的智能网联汽车OTA平台,今年将接入5000万辆车辆数据。

上海交大平湖智能光电研究院已经成为国内领先的高端光电芯片封测中心。上海交大平湖智能光电研究院主要从事各类光电产业的技术研究。“目前我们已累计引入国家级人才6人,引入省级

人才2人,培育省级人才2人。”上海交大平湖智能光电研究院副院长伊善先说。此外,毛军发院士也在院内设置了其唯一的院士工作站,打造国内一流的射频技术研究中心,进一步提升平湖市的自主创新能力。

平湖的科创脚步永不停歇。目前园区内的在建项目中拥有机床行业世界前三的德玛吉、国内顶尖的汽车新能源设备制造商新帕科技等12家领军企业。正在建设中的长城汽车研发中心项目,是长城汽车保定总部外的第二个研发总部;航天八院总投资150亿元的航天产业基地项目将布局商业火箭、商业卫星等高端装备产业。



### 冒雨抓进度

近期我市阴雨绵绵,在嘉兴至平湖快速路射线工程现场,工作人员冒着小雨抓紧施工,确保项目进度。

■摄影 王强

## 广陈文旅产业迎来“开门红”

■记者 居丹荔  
实习生 王毓妍  
通讯员 李凤超

本报讯 “现在我们山塘这边的人气高起来了,每天中午基本都有十多桌的生意,晚上也会有四五桌,周末节假日就更多了。”说起如今的忙碌,山塘老街宝林私厨的老板娘陆爱红笑弯了眼。

从2018年开出了山塘老街的第一家农家乐,陆爱红就见证了山塘的发展。“前几年因为疫情的原因,老街上逢年过节也

有人气,但是完全不像现在。”陆爱红说,今年随着疫情政策的优化,春节期间山塘老街客似云来,他们的生意也迎来了一波高峰,基本每天都是爆满状态,如今虽然高峰过去,但是小店回头客不少,每天依旧是人来人往,十分热闹。

同样的热闹也出现在老街上的墨兰居民宿。“从大年夜到年初五,每天14间房间,16个床位均是爆满。如今虽然不再有春节时候的喧嚣,但是民宿依旧每天会有客人入住,刚过去的周末更是再次实现满房。”民宿负责人袁康

业说,如今明月山塘景区的名声渐渐打响,越来越多上海及周边城市的游客前来打卡,仅仅春节的一个星期,他们的民宿营业额就超过6万元,同公司的产业花园餐厅更是天天爆满,包厢基本需要预订,短短的几天时间,乡村旅游迎来了新高峰。

山塘景区民宿、农家乐的火爆并非个例,2023年才刚刚过去一个多月,广陈的文旅产业就迎来了快速复苏发展。截至元宵节,全镇旅游人次达到11.2万,旅游收入达到571.2万元,真正实现了文旅产业“开门红”。

“今年,我们也会在文旅融合上继续发力,开展一些活动为文旅助力。”广陈镇文旅办负责人徐奕说,刚刚过去的元宵佳节,做花灯、猜灯谜、送汤圆、玩投壶、送温暖……广陈镇各村都组织了形式多样的元宵活动,镇综合文化站更是与金山区廊下镇共同举办了浙沪欢乐骑行闹元宵活动,以骑行方式,丈量浙沪美好风光,将元宵氛围拉满的同时,带火了乡村旅游。

农开区(广陈镇)还将联合区镇已有的共富草莓园、研学基地、高科技农业产业基地等,整合现

有的旅游资源,推出旅游路线,推出亲子游、研学游等形式多样的旅游主题产品,吸引更多人来广陈、玩在广陈、学在广陈、乐在广陈。“今年,我们的糟蛋项目也将启动建设,届时,还将结合已有的粽子书等非非遗文化推出非遗研学路线,让更多的游客、学生在游玩的过程中学习非遗文化。”徐奕说,目前,广陈镇已经拥有多条半天或一天的旅游线路,接下来,区镇将以4A级景区创建为依托,整合山塘及龙萌两个村,打造广陈寻MENG乡野景区,推动文旅融合再上新台阶。

### 大干快上“项”前冲 热火朝天满目新

## 平湖城投火力全开奏响春日“奋进曲”

■记者 汤智娟  
通讯员 翁辰辰

本报讯 春风吹动万象新,项目建设浪潮涌。连日来,在由城投集团承建的顾家廊下幼儿园、毓秀路友邻中心、海盐塘路东侧毓秀路北侧安置房等一批项目施工现场,施工人员抢抓时间,抓进度,开足马力掀起了大干快上的热潮,奏响了新一年的“奋进曲”。

走进顾家廊下幼儿园工程施工现场,随处可见文明施工的宣传标语,工地现场整齐有序,施工人员正以昂扬的姿态和饱满

饱满的热情,紧锣密鼓推进主体结构一层施工。据悉,顾家廊下幼儿园工程于去年5月开工建设,为确保工程如期竣工,施工人员于今年正月初五便返岗集结,投入到了项目建设中,力争早建成、早投用、早惠民,项目计划于今年8月完成建设,待投入使用后,将进一步优化平湖市中心片区教育资源,解决平湖中心城区“入园难”的迫切需要。而在位于南市新区的毓秀路幼儿园工程

施工现场,同样是一片热火朝天的景象,施工人员正忙着室内砌体及二次结构等施工,加快刷新施工进度。“幼儿园建设是重

要的民生工程,在建设过程中,我们对标优质工程建设要求,强化质量管控,落实精细化管理,高质量打造精品工程。”市城投集团下属城市投资公司工作人员周建告诉记者。

踏着春天的脚步,眼下城投铁军紧抓施工黄金期,全面按下项目建设“快进键”,在城市建设的卷轴上勾勒出拼搏向上的蓬勃

春景:海盐塘路东侧毓秀路北侧安置房北区外墙涂料施工、室内工程施工现场,同样是一片热火朝天的景象,施工人员正忙着室内砌体及二次结构等施工,加快刷新施工进度。“幼儿园建设是重

施工、园路基础施工等忙碌进行;原新三伍地块街头公园进入扫尾阶段;稚川路、支九路等城市路网加快铺展,其中稚川路已完成道路水稳和桥梁下部建设工作,进入人行道施工和桥梁板架阶段,支九路完成粗沥青铺设、桥梁下部结构施工……一个个埋头苦干的奋进身影,成了卯兔正月里最美的风景。

有序复工的背后,离不开扎实的准备工作。记者了解到,为保障项目顺利复工,前期各建设单位对工程的质量、安全及现场使用的建筑材料、施工资料、安全防护、机械设备等进行了全方位

检查,狠抓问题整改,压实工作责任,切实做到高效率超前谋划,高质量狠抓落实,为项目复工后的安全建设夯实根基。

开局就奔跑,起步就冲刺。截至目前,城投集团31个在建项目已全面复工,到岗人数达1350余人。“接下来,集团将严格落实上级工程质量安全相关会议精神,推进工程质量安全监督管理工作,牢牢守住安全复工防线,为年度项目建设开好局、起好步,奋力夺取2023年一季度项目建设“开门红。”城投集团党委副书记、副董事长、总经理盛跃说。

## 让非遗点燃“共富”新引擎

■言成声

近日,浙江省文化和旅游厅公布了全省“非遗助力共同富裕”试点地区名单,平湖榜上有名。这标志着平湖文旅促进共同富裕有了重要抓手,必将促进平湖文化和旅游更高层次的融合发展。

全面推进乡村振兴,是新时代建设农业强国的重要任务。文化振兴是乡村振兴的一个重要方面。地处杭嘉湖平原与杭州湾相临的平湖大地,与各地一样,到处散落着丰富多彩的非遗文化。从平湖派琵琶艺术到平湖粽子书,从平湖糟蛋、老鼎丰酱油到传统糕点等各种民间小吃,这些琳琅满目的非遗产品深得群众喜爱,具有很强的生命力。无论是从经济上,还是文化上,或者是就业上,都具有带动性和引领性。

党的二十大报告指出,要坚持创造性转化、创新性发展,传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求,尤其要“加大文物和文化遗产保护力度”。近年来,平湖认真贯彻落实“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,有序推进非物质文化遗产的保护和传承工作。至今,平湖派琵琶、平湖粽子书列入了国家级非物质文化遗产名录,另有平湖九彩龙、平湖西瓜灯等7项列入了省级非物质文化遗产名录,260多项列入了嘉兴、平湖两级非物质文化遗产名录,拥有各级传承人80多人,其中国家级传承人2人、省级传承人7人,为弘扬中华民族优秀传统文化作出了贡献。

非遗,是一种文化资源,更是一种发展资源。以被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录的平湖糟蛋制作工艺为例,通过与文化部门合作,打造包括沉浸式体验馆在内的可视化现代工厂,开启了“平湖糟蛋”的复兴之路。去年1月正式开发的新品糟鹤鹑蛋上市后,仅仅半个月,首批10万枚便销售一空。眼下相关企业正在研发桂花味、茉莉花味的平湖糟蛋,并在产品创新、风味改良、包装文案等方面下功夫,希望用新工艺、新味道,让老字号焕发新活力。

挖掘非遗资源,激荡非遗活力。这些年来,平湖还在非遗保护利用方面作了大胆尝试,以省级传统技艺类非遗项目平湖糟蛋制作技艺为特色产业,建起了平湖糟蛋文化展示馆;以平湖传统糕点制作技艺、老鼎丰酱油酿造技艺、平湖黄酒制作技艺、圆作技艺等多个市、县级传统技艺项目为抓手,在各镇街道建设了生产经营场所。同时积极开展非遗工坊建设,平湖糟蛋、平湖传统糕点2处非遗工坊入选省级非遗工坊建设名单,另有35处入选嘉兴、平湖非遗工坊建设名单,领先于周边县市区。通过深挖乡村传统文化资源,激活乡村特色非遗潜能,为乡村振兴注入了非遗力量。

相信,平湖成为“非遗助力共同富裕”试点后,根据“揭示非遗本源、激发非遗活力、连接现代生活、绽放时代光彩”的试点基本方略,将更加重视对非遗资源的挖掘,不断探索非遗传承与创新,强化有力的市场导向,探索更为立体全面、经济效益与社会效应更加协调有效的生态业态,促进非遗文化与市场接轨,让非遗文化真正“活”起来,更具文化味和烟火气,成为点燃城乡“共富”的“新引擎”,让更多的市民享受到非遗成果带来的红利。

